

「開放與執著」

上月香港教區出了一份聲明，呼籲各持份者就普選提名等問題，儘快開始諮詢、協商。該聲明有意掙脫公民抗命的對與錯，離開墮入「佔中」可不可以的窠臼，籲請各方嘗試以一個開放的胸襟，處理爭議。

香港明愛也剛慶祝了成立六十周年，再三邀請同儕注意「關係貧乏」對社會和每一個人的影響。但是言猶在耳，許多同事很快又糾纏於每日生活中的恩怨情仇中，其實都很無奈。如果說我欠了您，您又何嘗不是欠了他？要把一切都放在天秤上，衡量清楚，分毫不差，我們將一事無成。誰的一生沒有虧欠？誰能掌控一切答案？大家都在不同的情況下，受著不同弱點的束縛，有時也真像被某些莫名的力量拘禁一般，沒法知道為何會到這田地。

《莊子・養生主》中所說的：「吾生也有涯，而知也無涯，以有涯隨無涯，殆已。」當中也有教導我們要常懷謙卑的心，認識到人的有限，並非一味的無為、無用、順其自然，甚麼都不作。許多問題不是我們能解決得一清二楚的，儘管尋獲答案，也只是片面和短暫。人的成為人，要求我們在成長的過程中，懂得放棄舊我，走出自以為是的天地，願意包容，樂於服務，正如聖經中的智慧訓言：「世上的事，我們還難以測度；目前的事，我們還得費力追求；那麼，天上的事誰還能探究？若非上天賜予智慧，從高天派遣聖神，誰能知道神的旨意？這樣，世人的道路纔得修直，人們纔懂得學習正確的事，賴智慧獲得救援。」（智九 16-19）

放棄舊我不是一件容易的事，可是我們生活中卻又需要不斷的放棄。亞巴郎要放棄他的故鄉，甚至要犧牲他的獨生愛子；梅瑟需要離開他的埃及皇宮，甚至不能度貧窮卻又安穩的牧羊人生活；我們何嘗不是要離開父母之懷、純真無憂的童年、我們的學業、事業、家庭、甚至健康，然後孤獨地上路，接受最後的審判？《福音》多處記載，許多人跟隨著耶穌，他們當中有多少是為了實現一己的願望而跟隨祂的？他們跟隨，是因為愛主，還是因為愛自己的私益？人如果放棄了主而得了整個世界，他能擁有這世界多久？除非我們願意走出自以為是的天地，忠於良知，樂於服務，我們到底可以得到些甚麼？



楊鳴章神父



二〇一三年八月廿九日
若翰洗者殉道紀念日